
 

การวิเคราะห์จุดคุ้มทุนโครงการเดี่ยว [ตอนที่ 1] 
ผู้ช่วยศาสตราจารย์วิรัช  แสงสุริยฤทธิ์ 

ภาควิชาวิศวกรรมเกษตร มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลธัญบุรี 
อีเมล์ : wirat_sa@rmutt.ac.th 

 ปัจจุบันเศรษฐกิจประเทศไทยประสบวิกฤตทางการเงินอย่างรุนแรง แม้ว่ารัฐบาลจะสนับสนุนและ
ส่งเสริมให้เกิดการจ้างงานผ่านนโยบายต่างๆ ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (SMEs) 
วิสาหกิจชุมชน และบัณฑิตจบใหม่ที่ต้องการจัดตั้งธุรกิจยังขาดความรู้ที่ถูกต้องเกี่ยวกับการประกอบธุรกิจ 
ทำให้การดำเนินธุรกิจไม่ประสบความสำเร็จอย่างมั่นคงได้ การวิเคราะห์จุดคุ้มทุนเป็นสิ่งสำคัญในการวาง
แผนการผลิตเพื่อให้สามารถบรรลุเป้าหมายที่ตั้งไว้ในอนาคตได้ ทำให้ธุรกิจทราบว่าต้องสำรองเงินลงทุน
อย่างน้อยเท่าใด ต้องผลิตเท่าใดหรือใช้เวลานานเพียงใดจึงจะคุ้มทุน 
 กราฟรายไดแ้สดงความสัมพันธ์ระหว่างรายได้ต่อปี (แกน Y) กับจำนวนหน่วยผลิตต่อปี (แกน X) มี 
2 แบบคือ เชิงเส้นกับไม่เชิงเส้น กราฟแบบเชิงเส้น ความสัมพันธ์ระหว่างรายได้กับจำนวนหน่วยผลิตต่อปี
เป็นแบบเส้นตรง (รูปที่ 1ก) ส่วนกราฟแบบไม่เชิงเส้นแบ่งได้ 2 แบบคือ [1]-รายได้ต่อหน่วยเพิ่มขึ้น (กำไร) 
ตามจำนวนหน่วยผลิต และ [2]-รายได้ต่อหน่วยลดลงตามจำนวนหน่วยผลิต (รูปที่ 1ข) 
 
 
 
 
 
 
 
 
       ก.) แบบเชิงเส้น   ข.) แบบไม่เชิงเส้น 

รูปที่  1  ความสัมพันธ์ของรายได้ต่อจำนวนหน่วยผลิต 

 กราฟค่าใช้จ่ายแสดงความสัมพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายต่อปี (แกน Y) กับจำนวนหน่วยผลิตต่อปี (แกน 
X) มี 2 แบบคือ เชิงเส้นกับไม่เชิงเส้น กราฟแบบเชิงเส้น ความสัมพันธ์ระหว่างค่าใช้จ่ายรวมกับจำนวน
หน่วยผลิตต่อปีเป็นแบบเส้นตรง (รูปที่ 2ก) กราฟแบบไม่เชิงเส้น ค่าใช้จ่ายรวมต่อหน่วยลดลงตามจำนวน
หน่วยผลิต (รูปที่ 2ข) ค่าใช้จ่ายรวมของกราฟท้ัง 2 แบบ ประกอบด้วยค่าใช้จ่ายคงที่และค่าใช้จ่ายแปรผัน 
 แม้ว่ากราฟแบบไม่เชิงเส้นของกราฟรายได้และกราฟค่าใช้จ่ายรวมจะมีลักษณะใกล้เคียงกับสภาพ
ความเป็นจริงของธุรกิจ แต่กราฟแบบเชิงเส้นกลับได้รับความนิยมมากกว่า เนื่องจากกราฟแบบไม่เชิงเส้น
มีความซับซ้อนสูง การวิเคราะห์ใช้เวลามาก ดังนั้นจึงขอกล่าวเฉพาะการวิเคราะห์จุดคุ้มทุนแบบเชิงเส้น
เท่านั้น โดยจุดคุ้มทุนคือ จุดตัดระหว่างเส้นรายได้ต่อปีกับเส้นค่าใช้จ่ายรวมต่อปี (รูปที่ 3) 
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       ก.) แบบเชิงเส้น   ข.) แบบไม่เชิงเส้น 

รูปที่  2  ความสัมพันธ์ของค่าใช้จ่ายรวมต่อจำนวนหน่วยผลิต 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่  3  จุดคุ้มทุนสำหรับการวิเคราะห์แบบเชิงเส้น 

 ค่าใช้จ่ายคงที่ (Fixed cost : F) คือ ค่าใช้จ่าย (ต้นทุน) ที่ไม่เปลี่ยนแปลงตามจำนวนหน่วยผลิต 
ได้แก่ ค่าที่ดิน ค่าเช่าโรงงาน ค่าเครื่องจักรและอาคาร ค่าประกันภัย ค่าไฟฟ้า ค่าบำรุงรักษา ค่าจ้าง
ผู้บริหาร ค่าจ้างพนักงานประจำ ค่าเสื่อมราคา ค่าเสียโอกาสในการลงทุน เป็นต้น ในที่นี ้จะกล่าวถึง
ค่าใช้จ่ายจากการซื้อเครื่องจักรเท่านั้น โดยค่าใช้จ่ายคงที่ของเครื่องจักรประกอบด้วยค่าเสื่อมราคา 
(Depreciation : D) ปกติคิดค่าเสื่อมราคาแบบเส้นตรง (Straight-line) และค่าเสียโอกาสในการลงทุน
จากการซื้อเครื ่องจักร (Opportunity cost : OC) คิดอัตราดอกเบี ้ยของธนาคารแห่งประเทศไทยใน
ขณะนั้น 
 F = D + OC  (1) 

 D = 
P - S

L
  (2) 

 OC = (
P + S

2
) i  (3) 
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จำนวนหน่วยผลิตต่อปี 

ค่าใช้จ่ายคงท่ี (F) 

ค่าใช้จ่ายแปรผัน (V) 

ค่าใช้จ่ายรวม (T) 
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จำนวนหน่วยผลิตต่อปี 

ค่าใช้จ่ายคงท่ี (F) 

ค่าใช้จ่ายแปรผัน (V) 

ค่าใช้จ่ายรวม (T) 
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จำนวนหน่วยผลิตต่อปี 

ค่าใช้จ่ายรวม (T) 

รายไดร้วม (TR) 

จุดคุ้มทุน (BEP, N*) 
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 ค่าใช้จ่ายแปรผัน (Variable cost : V) คือ ค่าใช้จ่ายที่เปลี่ยนแปลงตามจำนวนหน่วยผลิต ได้แก่ 
ค่าจ ้างพนักงานรายวัน (Wage : W) (รวมถึงค่าล่วงเวลาพนักงานประจำ) ค่าไฟฟ้าจากการผลิต 
(Electricity : E) ค่าบำรุงรักษาจากการผลิต (Maintenance : M) ค่าวัสดุที่ใช้ในการผลิต (Material cost 
: MC) เป็นต้น 
 V = W + E + M + MC  (4) 

 ค่าใช้จ่ายรวม (Total cost : T) คือ ผลรวมของค่าใช้จ่ายคงท่ีและค่าใช้จ่ายแปรผัน (บาทต่อปี) 
 T = F + V = F + vN  (5) 

 รายได้รวม (Total revenue : TR) คือ รายได้ที่ได้จากการขายสินค้าหรือบริการ (บาทต่อปี) 
 TR = pN  (6) 

 กำไรรวมต่อหน่วย (Total profit : TP) คือ ผลต่างของรายได้รวมกับค่าใช้จ่ายรวม (บาทต่อปี) 
 TP = TR - T = pN - (F + V)  (7) 

 จุดคุ้มทุน (Break-even point : BEP) คือ จุดที่รายได้กับค่าใช้จ่ายมีค่าเท่ากัน (จุดที่กำไรเป็นศูนย์) 
หรือเรียกว่า ปริมาณการผลิตที่จุดคุ้มทุน (หน่วยการผลิต) 
 BEP, N*    =     

F

p - v
  (8) 

 ระยะเวลาคืนทุน (Pay-back period : PBP) คือ ระยะเวลาที่รายได้เท่ากับค่าใช้จ่าย (หน่วยเวลา) 
 PBP   =     

P

TP
  (9) 

เมื่อ S = มูลค่าเครื่องที่เหลือจากการใช้งานหรือมูลค่าซาก (Value of the remains : บาท) 
 L = อายุการใช้งาน (Life time : ปี) 
 i = อัตราดอกเบี้ย (Interest : เปอร์เซ็นต์ต่อปี) 
 p = ราคาขายต่อหน่วย (Rate of price per unit : บาทต่อหน่วย) 
 v = ค่าใช้จ่ายแปรผันต่อหน่วย (Rate of variable cost per unit : บาทต่อหน่วย) 

 การวิเคราะห์จุดคุ้มทุนโครงการเดี่ยวสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 แบบ คือ 
 1.)  การหาจุดคุ้มทุนของเครื่องจักรที่แปรรูปวัตถุดิบหลากหลายชนิดเป็นผลิตภัณฑ์ใหม ่
ตัวอย่าง เครื่องขึ้นรูปปาท่องโก๋หนึ่งมีราคาสุทธิ 30,000 บาท ทำงานด้วยระบบไฟฟ้า 220 โวลต์ มีความ
ต้องการกระแสไฟฟ้า 3.9 แอมแปร์ คาดว่าสามารถใช้งานได้ 5 ปี มูลค่าซาก 10 % ของราคาต้นทุนเครื่อง
เครื่องทำงานแบบหยุดชั่วขณะ ใช้เวลาเฉลี่ยในการขึ้นรูปโดปาท่องโก๋ 180 วินาทีต่อกระบอกสูบซึ่งบรรจุ
โด 1 กิโลกรัม ใช้เวลาเตรียมการเพื่อถอดและสับเปลี่ยนกระบอกโดชุดใหม่ 120 วินาที มีความสามารถใน
การข้ึนรูปปาท่องโก๋ได้สำเร็จเฉลี่ย 1500 ชิ้นต่อกระบอกสูบ [รอบเวลาการทำงานคือ 300 วินาที] กำหนด 
ให้เครื่องทำงาน 300 วันใน 1 ปี ทำงานวันละ 4 ชั่วโมง ค่าบำรุงรักษาต่อปี 5 % ของราคาต้นทุนเครื่อง 
จ้างแรงงานรายวัน 1 คน ด้วยอัตราจ้าง 350 บาทต่อวัน อัตราดอกเบี้ยธนาคารกรุงไทย 5.25 เปอร์เซ็นต์ 
วัตถุดิบประกอบด้วย แป้งสาลี, น้ำเปล่า, เกลือ, น้ำตาลทราย, ผงฟู, ยีสต์แห้ง, แอมโมเนียไบคาร์บอเนต 
และน้ำมันพืช ราคาเฉลี่ย 120 บาทต่อโดปาท่องโก๋ 1 กิโลกรัม ราคาขายปาท่องโก๋ 1 บาทต่อชิ้น 
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ค่าใช้จ่ายคงท่ี :  มูลค่าซาก (S) = 30,000 [บาท] x 
10

100
 = 3,000 บาท 

   ค่าเสื่อมราคา (D) = 
(30,000 - 3,000) [บาท]

5 [ปี]
 = 5,400 

บาท

ปี
 

   ค่าเสียโอกาส (OC) = (
30,000 + 3,000

2
) x 

5.25

100
 = 866.25 

บาท

ปี
 

   ค่าใช้จ่ายคงท่ี (F) = 5,400 + 866.25 = 6,266.25 
บาท

ปี
 

ค่าใช้จ่ายแปรผัน : ค่าจ้างพนักงาน (W) = 350 [
บาท

วัน
] x 300 [

วัน

ปี
] = 105,000 

บาท

ปี
 

    ค่าไฟฟ้า (E) = 
220 [โวลต]์ x 3.9 [แอมแปร]์ x 4 [

ชั่วโมง
วัน

] x 300 [
วัน
ปี

] x 3* [
บาท

กิโลวัตต์ชั่วโมง
]

1,000 [
วัตต์

กิโลวัตต์
]

 

     = 3,088.80    
บาท

ปี
 

 * อัตราค่าไฟฟ้าแบบขั้นบันไดนำมาคิดค่าเฉลี่ยเท่ากับ 3 บาทต่อกิโลวัตต์ชั่วโมง (หน่วยไฟฟ้า) 
   ค่าบำรุงรักษา (M) = 30,000 [บาท] x 

5

100
 = 1,500 

บาท

ปี
 

 ค่าวัสดุการผลิต (MC) = 120 [
บาท

กิโลกรัม
] x 

1 [กิโลกรมั]

300 [วินาท]ี
 x 3,600 [

วินาที

ช่ัวโมง
] x 4 [

ช่ัวโมง

วัน
] x 300 [

วัน

ปี
] 

    = 1,728,000 
บาท

ปี
 

   ค่าใช้จ่ายแปรผัน (V) = 105,000 + 3,088.80 + 1,500 + 1,728,000 
    = 1,837,588.80 

บาท

ปี
 

ค่าใช้จ่ายรวม :  ค่าใช้จ่ายรวม (T) = 6,266.25 + 1,837,588.80 = 1,843,855.05 บาท 

รายไดร้วม : รายได้รวม (TR) = 
150 [ช้ิน]

300 [วินาท]ี
 x 3,600 [

วินาที

ช่ัวโมง
] x 4 [

ช่ัวโมง

วัน
] x 300 [

วัน

ปี
] x 1 [

บาท

ช้ิน
]  

   = 2,160,000 
บาท

ปี
 

จุดคุ้มทุน : ค่าใช้จ่ายแปรผันต่อหน่วย (v) = 
1,837,588.80 [

บาท
ปี

]

150 [ช้ิน]

300 [วินาท]ี
 x 3,600 [

วินาที
ชั่วโมง

] x 4 [
ชั่วโมง

วัน
] x 300 [

วัน
ปี

]
  

    = 0.85 
บาท

ช้ิน
 

    จุดคุ้มทุน (BEP)  = 
6,266.25 [

บาท
ปี

]

(2 - 0.85) [
บาท
ช้ิน

]
 = 5,449 

ช้ิน

ปี
 

ระยะเวลาคืนทุน : กำไรรวมต่อหน่วย (TP) = 2,160,000 - 1,843,855.05 
     = 316,144.95 

บาท

ปี
  

   ระยะเวลาคืนทุน (PBP) = 
30,000 [บาท]

316,144.95 [
บาท
ปี

]
 = 0.095 ปี (35 วัน) 

 


